
 

 

 

 

 

Miljø- og Fødevareminister Esben Lunde Larsen 

Miljø- og Fødevareministeriet 

ministeren@mfvm.dk 

 

 

31. maj 2017 

 

Kære Esben Lunde Larsen 

 

Jeg henvender mig direkte til dig, da vi erfarer, at regeringen agter at fremsætte lovforslag 

om at tillade falkejagt (som en forsøgsordning?) i Danmark, hvilket er forbudt i henhold til 

gældende lov om jagt og vildtforvaltning, ligesom det er tilfældet i de øvrige nordiske 

lande.  

Da Dansk Ornitologisk Forening (DOF) som bekendt er inderligt imod såvel hold af 

rovfugle i fangenskab samt egentlig falkejagt, er det os magtpåliggende at gøre 

opmærksom på foreningens synspunkt og den store usikkerhed, som rovfuglebeskyttelsen 

nu udsættes for.  

DOF er af den klare opfattelse, at legalisering af falkejagt – udover at stimulere til et 

anakronistisk og udansk syn på rovfuglene – rejser en lang række spørgsmål, der bør 

afklares inden et eventuelt lovforslag fremsættes i Folketinget, ikke mindst fordi falkejagt 

aldrig har været en del af dansk jagtkultur. 

 

Inden regeringen evt. træffer beslutning om fremsættelse af et lovforslag om 

legalisering af falkejagt i Danmark, anmoder DOF i første omgang om fyldestgørende 

besvarelse af nedenstående spørgsmål: 

 

Hold af rovfugle 

Hvor mange rovfugle sidder i fangenskab i Danmark per d.d., og hvordan er de fordelt på 

arter, herunder danske, europæiske og ikke-europæiske arter? 

 

Miljø- og Fødevareudvalget 2016-17
MOF Alm.del  Bilag 473
Offentligt

mailto:ministeren@mfvm.dk


 

 

 

 

 

Hvordan har udviklingen været i rovfugleholdet siden vedtagelsen af den gældende jagt- 

og vildtforvaltningslov, der trådte i kraft 1. april 1994? 

 

Historie og kultur 

Hvilken dokumentation er der for, at falkejagt har været almindeligt praktiseret i 

Danmark? 

 

Hvordan har lovgivningen været for falkejagt i Danmark siden Middelalderen og frem til 

1994? 

 

I hvilken udstrækning blev falkejagt praktiseret i Danmark i det 20. århundrede frem til 

1994? 

 

Jagt med rovfugle i nabolande 

Hvordan er lovgivningen omkring falkejagt i Danmarks nabolande (især de øvrige 

nordiske lande, Tyskland og Nederlandene)? 

 

Hvordan er erfaringerne med falkejagt og potentielt ledsagende kriminalitet i de EU-

lande, hvor falkejagt er tilladt? 

 

Jagt med rovfugle i Danmark 

Hvor mange interesserede og potentielt praktiserende falkejægere er der p.t. i Danmark? 

 

Hvilken uddannelse eller særlig prøve forudsættes det, at falkejægere skal have bestået, 

inden de kan bedrive legal falkejagt? 

 

Skal der være nogen øvre grænse for antallet af licenser til falkejagt i Danmark? 

 



 

 

 

 

 

Skal det være tilladt for udenlandske falkejægere (fra EU og Mellemøsten) at jage i 

Danmark?  Det bemærkes, at falkejagt især er meget udbredt og populært i de 

mellemøstlige lande. 

 

Hvilke arter af rovfugle skal det være lovligt at benytte til falkejagt i Danmark og på hvilke 

arter?  

 

Er der nogle rovfuglearter, som det ikke vil være forsvarligt at holde i fangenskab og 

benytte til falkejagt (fx for små eller for store)? 

 

Hvis falkejagt legaliseres, hvilke arter skal det så være tilladt at jage med dem? 

 

Hvor stort skal et jagtterræn være for, at man har rimelig sikkerhed for, at jagende 

fangenskabsrovfugle ikke overflyver naboarealer (hvilket er forbudt i henhold til lov om 

mark- og vejfred). Herunder hvor tæt på anden mands jagtterræn skal det være tilladt at 

praktisere falkejagt? 

 

Lovgivning og kontrol 

Hvad er resultaterne af de blodprøveanalyser, der er gennemført på danske rovfugle i 

fangenskab siden 1. april 1994? Herunder hvor mange blodprøver er der taget, og hvor 

mange er blevet analyseret som test af legal oprindelse? 

 

Hvilke foranstaltninger planlægges vedtaget for at begrænse undslip af 'jagende' 

fangenskabsrovfugle? 

 

Hvordan kan fangenskabsrovfugle trænes i naturen uden at forårsage forstyrrelser af vilde 

fugle (fx i yngletiden)? 

 

Hvordan sikres det, at jagende fangenskabsrovfugle ikke dræber eller skader vildtarter, 

der ikke må jages? 

 



 

 

 

 

 

I hvilket opfang kan en forventet stigende efterspørgsel på fangenskabsrovfugle 

efterkommes af danske og EU-baserede rovfugleopdrættere? Herunder hvordan stiller den 

danske regering sig til det voksende ønske om supplering af fangenskabsholdet med 'friske' 

vilde rovfugle med nyt DNA? 

 

Skal fangenskabsrovfugle være særligt mærket med radiosendere eller GPS-udstyr under 

træning og/eller jagt? 

 

Hvor store administrative omkostninger vil være forbundet med legalisering af falkejagt i 

Danmark?  

 

Hvordan dækkes de øgede administrative omkostninger, der vil være forbundet med 

legalisering af falkejagt i Danmark?  

 

Hvilke krav stilles der til bure og opbevaringsfaciliteter for rovfugle i fangenskab, for at de 

dyreværnsmæssige krav er opfyldt? 

 

Er der nogen praktiske veterinære hensyn, der skal sikres ved falkejagt (herunder træning) 

i perioder med udbrud og risiko for fx fugleinfluenza? 

 

Hvilke dyreværnsmæssige krav er der til, hvor længe rovfugle i fangenskab må sidde og 

transporteres med hætter over hovedet? 

 

Hvilke dyreværnsmæssige problemstillinger bør tages i betragtning vedrørende, hvor 

længe rovfugle i fangenskab må sidde tøjret til blok, pæl eller siddepind? 

 

Jeg ser meget frem til afklaring af ovenstående spørgsmål og usikkerheder inden 

regeringen og eventuelle støttepartier evt. træffer endelig beslutning om fremsættelse af 

forslag om legalisering af falkejagt i Danmark. 

 

Dette brev er sendt i kopi til miljøordførerne for alle Folketingets partier samt til 

medlemmer af Vildtforvaltningsrådet. 



 

 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Egon Østergaard 

Formand for DOF 

 

 

 


